

SLOVENCEC.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman veljá: Za celo leto predplačan 15 gl., za pol leta 8 gl., za četrt leta 4 gl., za en mesec 1 gl. 40 kr.
V administraciji prejeman veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrt leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inzerati) se sprejemajo in veljá tristopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/2 6. uri popoldne.

Štev. 67.

V Ljubljani, v torek 24. marca 1885.

Letnik XIII.

Govor posl. dr. Vošnjaka v državnem zboru dne 17. marca 1885 o nadlogah kmetiškega stanu.

(Konec.)

Da narod vedno bolj hira in hira so nadalje vzrok pristojbine pri zapuščinah in prodajah, kar se je v tej hiši že mnogokrat povdarjalo. V tem oziru je jako obžalovati, da se pristojbina od 3 $\frac{1}{2}$ % ne zniža na 1 $\frac{1}{2}$ % vsaj pri onih posestvih, ki so manj kakor 5000 gold. vredna.

Previsoke pristojbine so dostikrat vzrok, da se kmet prvič zadolži. Lansko leto imeli smo na Kranjskem o agrarnih razmerah posvetovalni zbor, pri katerem je nek okrajni glavar jako umestno pripovedoval, da se je do tedaj trden kmet prejemši posestvo od starišev nezadolženo, zaradi velikih stroškov pri mrtvaški obravnavi, zaradi kolekov in konečno zaradi silne prejemščine po 3 $\frac{1}{2}$ % zadolžiti moral za več sto goldinarjev.

Pridružijo se potem še deleži dedičev, ki so povsem preveliki in nezadolženo posestvo se zadolži, da posestnik sam ne vé kedaj ter posestniku drugzega ne ostane, kakor da nastopi čisto navadno pot, na katero vsak tak zaide, — da namreč začne puščati gozde, da se poprime vničevalnega obdelavanja zemlje, da začne na drobno prodajati! Konec je dostikrat tak, da zarubljen posestnik celó hišo podirati začne, da, prst iz njiv poprodá svojim sosedom, opustošen svet pa za male krajcarje upniku v roke pride.

Res je, da so se pri našem kmetijstvu od leta 1848 tudi potrebe zdatno zvišale, kar je pa v zvezi s kulturo. Obleka se je podražila, za šolo zahtevajo se vedno večje svote in koliko je pa še drugih potreb. Na ta ali oni časnik bi se rad naročil, to in ono bi tudi ne bilo preslabo; mož ima več nego dvakrat toliko stroškov memo prejšnjih let in vse je treba pokriti. Od kod naj pa kmet za vse to pokritje denar jemlje, ker se mu dohodki niso le v tisti meri nič povišali, temveč so šli še celó rakovo pot nazaj, kar nam cene kmetijskih pridelkov naj-

bolje dokazujejo. Oglejmo si pšenico. Leta 1879 plačevala se je po 13 gold. 50 kr., danes ji je pa cena na Dunajski žitni borzi po 8 gold. 15 kr. Temu nasproti bila je pa tedaj zlata renta leta 1879 le po 81-35, danes je pa, če se ne motim, po 108 gold. To je toraj tudi silno slabo za kmeta, ker je po eni strani skoraj ves denar v državnih papirjih naložen, po drugi strani so pa obresti tako nizke, da z veliko silo pritiskajo na cene kmetijskih izdelkov. Ako je pšenica po 8 gold. 15 kr. ali 8 gold. 20 kr., z njo vred pa drugi kmetijski pridelki poceni, kmetu pač ni nič več mogoče shajati, in nemogoče mu bo dobiti denarja za vse tiste potreščine, kar jih ima v javnosti in domá.

Ure in ure govoril bi o tem vprašanji; ker mi pa že čas poteka, nečem dalje razpravljati tega predmeta. Le na delovanje poljedelskega ministra se hočem še nekoliko ozreti. Gospod poslanec Streeruwitz je posebno povdarjal, da mu je gospod poljedelski minister ravno zaradi tega tako simpatičen, ker je voljen v nemškem kmetem volilnem okraju, in kakor se mi zdi, bi to že edino zadostovalo k vgodnosti za poljedelskega ministra, če bi prav ne imel nikakih drugih zmožnosti, da bi mu bil človek prijazen. Jaz se zamorem o delovanji gospoda ministra le pohvalno izreči ter sem mu v marsikakem oziru hvalo dolžan, ker ni še nikdar odbijal pravičnih prošenj. Pri vsem tem me pa prav nič ne moti to, da ga je volil nemški volilni okraj in da je sam Nemeec, kajti narodna strast me ni še toliko zaslepila, da bi kake reči zaradi tega ne hvalil, ker jo je učinil minister, kterege so nemški možje volili.

Ravno nasprotno se je vrlo mnogo koristnega zgodilo, od kar je bil sedanji poljedelski minister prevzel ministerstvo in lahko bi naštel več posamičnih slučajev, kako je radovoljno prišel na pomoč, posebno če je bilo potreba podpirati kako kmetijsko zadevo.

Obžalovati moram le to, da se tiste podpore pri kmetijskih družbah enostransko obračajo. Tu mislim na c. kr. štajarsko kmetijsko družbo v Gradci, ki leto za letom na tisoče goldinarjev podpore do-

biva, tiste pa potem tako razdeli, da na nas južne Štajarce pride komaj imena vredni del. (Čujte! na desni). Ta družba se tudi sicer véde za politično-narodno društvo, ker se na peticije od slovenske roke pisane še ne ozira ne! (Čujte! na desni). Njihova mrznja do nas Slovencev je tolikošnja, da nam niti vstanovitve podružnic ne dovoljuje, če tudi si jih narod sam želi. (Čujte! na desni). Še ni davno, kar so se trije taki pripetljaji zgodili.

Po treh najpomembnejših trgih Spodnjega Štajarja želeli so napraviti člani svoje podružnice in se ločiti iz sosednjih vsled čisto drugih razmer, ki so ondi lastne; tako se je zgodilo v Žaveu, kjer hmelj pridelujejo, pri Celjski podružnici so pa večinoma meščanski udje. Žavčani so prosili za vstanovitev lastne podružnice, štajarska kmetijska družba pa jim je prošnjo odbila in to zavoljo tega, ker so v Žaveci sami Slovenci. Ravno tako zgodilo se je v Šent-Jurji in Šmariji. Temu nasprotno je pa v Sevnici, kjer so sami Slovenci in je toraj tudi odbor po Slovincih sestavljen, mala peščica udov začutila potrebo tudi podružnični odborniki postati. Da bo to mogoče, sklenili so vstanoviti lastno podružnico, katero jim je osrednji odbor takoj dovolil.

To so malenkosti sicer, ki se pa kmetijski družbi ne spodobijo in so graje vredne; kajti ona je tukaj za celo deželo, za obe narodnosti brez razločka ali si Slovenec ali Nemeec. Želeti bi bilo, ko bi ob bodoči podpori gospod poljedelski minister štajarski kmetijski družbi zabičiti hotel, da naj prejeto podporo enakomerno razdeli po celi deželi, da nam ne bo treba njegove ekscelence s prošnjami za posebne podpore nadlegovati. Ob enem mi veleva dolžnost zahvaliti se njegovi ekscelenci, da je naklonil podporo cesarjevič Rudolfovemu sadjarskemu društvu. Nadjam se je tudi za letos. Pa tudi nato naj se gleda, da bode Mali Štajar dobil svojega potnega učitelja, ki naj bo slovenščine zmožen.

Na Malem Štajarji živi skupaj več nego 400.000 Slovencev. Prav radi se učé in se po tovalnih učiteljih podučevati želé. Meščani in tržani, ki so nemeščine zmožni, razumejo pač predavanja potovalnega učitelja, kmetom jih mora pa še le kak

LISTEK.

Prior Faustus, usmiljen brat, zdravnik na Kranjskem.

(Daje.)

Že je Faustus 37 let star, obhodi klican vso deželo in zdravi, v Radoljici poravná s pomočjo justicie Uršičev stari dolg. Pogačnikovi v Ljubljani ga željno pričakujejo, znani bolniki, ali tudi on sam boleha za staro boleznijo v glavi: bila je zima in hud mrz do 15°, v takem času 28. novembra 1812 se zvé v Ljubljani, da so francoske trume zmrzile v Moskvi.

Akoravno ima Faustus mnogo opravila pri znanih bolnikih, je vendar občutil silne želje, iti nazaj v samostan na Dunaj; ali ker so Kastagnetovi zadovoljni z njegovo pomočjo, se premisli in ostane še dalje v Ljubljani. Imel je pa tudi svojo srečo pri ozdravljevanji in posebno še v znani res nevarni bolezni pri Jankoviču, tako, da njegovi sovražniki hodijo gledat njegove recepte celó v lekarno.

Od 17. avgusta 1813 naprej je na Ilirskem vojska cesarskih zoper Francoze, še so v Ljubljanski

okolici zbrane armade francoske, ktere večkrat tepene, zbežé 28. septembra z generalom Eugenom, vice-ré d'Italia; glasno veselje se razlega v Ljubljani in 29. nov. opoldne so že tukaj prvi cesarski; 4. okt. zapojó cesarski „Te Deum laudamus“ v „barmheregarski cerkvi“ (usmiljenih bratov). Faustus na vse kraje klican, zdravi bolnike in ranjence; bolezen pri obristu ulanskem, Perko, mu dela bridke skrbi.

Padlo je ta mesec grozno dežja, tudi je slaba letina bila, na deželi v vojskih krajih je polno bolnikov, tem pomagat, gre Faust že 5. novembra na Dolenjsko, kjer bolnike zbira in jih spremi v Ljubljano na Žabjek.

1. dec. prične pisati reglece (vodila) pobožnega življenja iz sv. pisma za vsaki dan celega leta.

So pa tudi v Ljubljani nevošljiveci, sovražni ljudje, ti preganjajo Fausta, tožijo ga sedanji vladi, ali škofija pošlje 19. avg. 1814 tisto znamenito pisanje o njegovi nedolžnosti na gubernium, tudi Ljubljanski mestjani se potegnejo za čast svojega priljubljenega zdravnika. Faust ni vedel o tem nič, in zvé še le, ko gre še tretja suplika (prošnja) sedaj tudi od ubogih za njega prosit, posebno se poganja za njega družina bratov.

Faustus živi lepo za-se, potuje v Trst, gre oplašen čez lačno Čičarijo, išče tolažbe v svojem preganjanji na božji poti na Tersatu in si zdravi svojo žalost tudi v Laških toplicah; vrnivši se v Ljubljano nazaj, obišče še svojega očeta, vdá se popolnoma v božjo voljo.

Prof. Kersnik, Daganin in Pinget so njegovi posebno ljubi prijatelji, v njih veseli družbi obišče kraje notranjske v Cirkniški okolici, je tudi v Ložu, najstarše mesto v Iliriji, v Ribnici so v eni gostilni posebno veseli — „pa drago“; spet pride pa vesel nazaj v Ljubljano, in 18. sept., sedaj že 39 let stari Faust, obleče svojo dolgo duhovsko sukno, ktere že dve leti videl ni; dobil je od svojega provincijala iz Temešvara pismo in obediene za na Dunaj. Faust uboga, gre na Dunaj, tukaj si kupi bukve: „Pogledi v večnost Lavaterjevo“ ali kmalo se povrne nazaj v Ljubljano, ozdravlja zopet po deželi, klic na pomoč v Mekinje in v Tržič k bolniku Cemetu ga posebno oveseli, vidi v tem čudno božjo pomoč.

Leta 1815 se začne zavoljo slabe pretečene letine dragina in huda lakota pri ubogih, in ti iščejo pomoči tudi pri Faustu.

